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Sachverständigenorganisation steigt bei Rennserie ein
DEKRA neuer Sponsor der Formel 3

DEKRA steigt als Seriensponsor bei der Formel 3 ein. Mit dem DEKRA Logo unter anderem auf den Startnummern der Fahrzeuge und der Kleidung der Fahrer zeigt sich die international tätige Sachverständigenorganisation von der Saison 2016 an für zunächst zwei Jahre in der hochkarätigen Rennserie.
„Motorsport ist für DEKRA seit jeher eine wichtige Plattform, um unsere Marke zu positionieren und bekannter zu machen“, so Clemens Klinke, Mitglied des Vorstands DEKRA SE und verantwortlich für die Business Unit Automotive. „Gerade die internationale Ausrichtung der Formel 3 ist für uns als global aufgestellte Expertenorganisation sehr interessant.“
Die FIA Formel 3 Europameisterschaft gilt als eine der wichtigen Talentschmiede für die höherklassigen Rennserien bis hin zur Formel 1. An zehn Rennwochenenden in sieben verschiedenen Ländern ist der Tross in diesem Jahr unterwegs. Die Saison startet vom 1. bis 3. April im südfranzösischen Le Castellet. Unter den weiteren Stationen sind bekannte Formel-1- und DTM-Strecken wie der Hungaroring in Ungarn, Spielberg in Österreich, Zandvoort in den Niederlanden, Spa-Francorchamps in Belgien oder Imola in Italien. Außerdem gibt es drei Rennwochenenden in Deutschland: vom 24. bis 26. Juni am Norisring, vom 9. bis 11. September am Nürburgring und zum Saisonfinale vom 14. bis 16. Oktober in Hockenheim.

Bildrechte:  FIA F3 / Thomas Suer

Über DEKRA
Seit 90 Jahren arbeitet DEKRA für die Sicherheit: Aus dem 1925 in Berlin gegründeten Deutschen Kraftfahrzeug-Überwachungs-Verein e.V. ist eine der weltweit führenden Expertenorganisationen geworden. Die DEKRA SE ist eine hundertprozentige Tochtergesellschaft des DEKRA e.V. und steuert das operative Geschäft des Konzerns. Im Jahr 2015 hat DEKRA einen Umsatz von voraussichtlich rund 2,7 Milliarden Euro erzielt. Mehr als 37.000 Mitarbeiter sind in mehr als 50 Ländern auf allen fünf Kontinenten im Einsatz. Mit qualifizierten und unabhängigen Expertendienstleistungen arbeiten sie für die Sicherheit im Verkehr, bei der Arbeit und zu Hause. Das Portfolio reicht von Fahrzeugprüfungen und Gutachten über Schadenregulierung, Industrie- und Bauprüfung, Sicherheitsberatung sowie die Prüfung und Zertifizierung von Produkten und Systemen bis zu Schulungsangeboten und Zeitarbeit. Die Vision bis zum 100. Geburtstag im Jahr 2025 lautet: DEKRA wird der globale Partner für eine sichere Welt.
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